

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации А.Б. Мясниковой «Национальные движения и этнокультурные процессы финно-угорских народов на рубеже XX–XXI вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология

Диссертационное исследование Аллы Борисовны Мясниковой «Национальные движения и этнокультурные процессы финно-угорских народов на рубеже XX–XXI вв.» посвящено актуальной проблеме и имеет большое научное и практическое значение. В работе выявлены особенности формирования национальных движений финно-угорских народов и их консолидация на международном уровне. Финно-угорское движение на сегодняшний день представляет собой значительный общественно-политический фактор и оказывает существенное влияние на социально-политическое и культурное развитие уральских народов. История становления финно-угорского движения пока не нашла своего обобщающего отражения в литературе. Диссидентом предпринята попытка восполнения этого пробела.

Достижением автора является также то, что в работе дается полноценная оценка места и роли финно-угорского движения на международном уровне и рассматриваются вопросы взаимодействия с международным сообществом, сотрудничества с международными организациями, в т.ч. с Европарламентом, ООН, ЮНЕСКО и т.д.

Диссертация А.Б. Мясниковой основана на репрезентативной источниковая базе. Автором использованы архивные и опубликованные источники, в т.ч. первичные делопроизводственные документы финно-угорских общественных организаций, публикации в средствах массовой информации, аналитические статьи, а также собственные интервью с активистами финно-угорского движения.

Диссертационная работа отличается целостностью, логичностью и последовательностью изложения, написана хорошим литературным языком. Выводы и положения научно достоверны и не вызывают сомнений. Автореферат подготовлен с соблюдением принятых правил и дает ясное представление о структуре и содержании диссертации.

Вместе с тем, в качестве небольших замечаний, хотелось бы отметить, что в исследовании, судя по тексту автореферата,

- 1) слабо отражены недоработки и неудачи финно-угорского движения;
- 2) не проработан вопрос взаимодействия общественных организаций с диаспорными группами финно-угорских народов. В частности, в Республике Башкортостан существует довольно сильное финно-угорское движение, которое оказывает существенное влияние на общероссийском и международном уровнях. Однако указанные замечания не снижают высокий научный уровень диссертации.

Автореферат диссертации А.Б. Мясниковой «Национальные движения и этнокультурные процессы финно-угорских народов на рубеже XX–XXI вв.» соответствует требованиям, предъявляемым Положением о порядке присуждения ученых степеней, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

Автор отзыва: доктор исторических наук Садиков Ранус Рафикович

Место работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт этнологических исследований им. Р.Г. Кузеева Уфимского научного центра РАН

Должность: главный научный сотрудник отдела этнографии

Почтовый адрес: 450077, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Карла Маркса, д. 6.

Тел.: 8 (347) 272-29-79

E-mail: kissapi@mail.ru

Главный научный сотрудник Института этнологических
исследований им. Р.Г. Кузеева Уфимского научного центра РАН,
д.и.н.

Уфа, 12.11.2015 г.

Р.Р. Садиков